

En la Isla, al mes . . . 2'50 ptes.
 Resto de España, al mes 2'50 »
 Extranjero, al año . . . 50'00 »
 Número suelto . . . 15 céntimos
 Número atrasado . . . 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

PORTAVOZ DE LA FEDERACION LOCAL DE SOCIEDADES OBRERAS (U. G. T.)
 Y DE LA AGRUPACION SOCIALISTA

Redacción y Administración:
 Rampa Abundancia, 30
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Año LXIII

Mahón, jueves 28 de Enero de 1937

Núm. 19 138

La industria nacional debe ser controlada por el Gobierno, y ha de estar dedicada totalmente a atender a las necesidades de los frentes de lucha

LO PRIMERO: ¡¡GANAR LA GUERRA!!

Berta Suthner

En su libro «Abajo las Armas», la baronesa de Suthner nos dibuja magistralmente, aquella esposa y madre víctima de las consecuencias de la guerra. Una baronesa con humanos sentimientos en la fecha que ella escribió su libro, era sin duda, una mosca blanca.

Yo, como muchos de los lectores de espíritu pacifista, nos entregamos con toda el alma a las sugerencias de la ilustre y valiente escritora.

Somos pacifistas por antonomasia. No concebimos la guerra más que por dos causas, cuyos fines justifican los medios.

En la espantosa y cruenta guerra que asola el suelo español, están dibujadas esas dos causas, esas dos tendencias. Un bando justifica su profesión. El otro se defiende de la guerra con la guerra.

La primera es abominable; la segunda, es santa.

El bando agresor lucha por la hegemonía sectaria de una casta privilegiada, cuya lógica pende de la metralla mortífera que la ciencia en su parte maldita, ha puesto en sus manos. Lucha por el total aniquilamiento de lo que sus mentores espirituales (sarcasmo, se llama eso) precisamente dicen defender y conservar. La patria, la religión y la familia.

La patria, su patria defendida por alemanes, portugueses, italianos, moros y demás patriotas antiespañoles, destrozada, aniquilada por la barbarie y la felonía audaz de unos degenerados. He aquí el resultado.

La religión (cuya mística huyó hace tiempo de los templos, refugiándose en las Casas del Pueblo), herida en lo más hondo de sus sentimientos de fraternidad e igualdad que preconizó Cristo y sus apóstoles. Todo ello destrozado por la pandilla de fariseos de color púrpura que hicieron de un sentimiento espiritual, un negocio.

La familia... ¿existe hoy la familia? Respondan los 14 000 huérfanos de Sevilla y Cádiz. Respondan los tres mil y pico de Mallorca. Respondan los madrileños y responda el autor de estas líneas que tiene hijos y familiares presos, desaparecidos y asesinados.

Esto es el balance actual de uno de los bandos que cumple a la perfección su misión histórica, que también nos explica Berta Suthner en su laureada y famosa obra.

El otro lucha por su personalidad, por su existencia, por un ideal de superación y de bienestar, al que tiene derecho y conseguirá, pese al despotismo criminal de unos hombres que dejaron de serlo el 18 de Julio de 1936.

Berta Suthner, yo invoco tu figura excelsa y tus ideas sublimes de paz y de amor. Las matanzas infuadas sí, de tus tiempos, eran tortas y pan pintado comparadas con las crueldades de estos modernos asesinos.

Si tu, baronesa, vivieras ahora, contarías a las futuras generaciones, con espanto de madre, el horror de una guerra civil y como mujer, que es decir sentimientos, maldecirías a los causantes de tanto desastre y de tanta amargura, como los maldicen las mujeres, todo ternura y maternidad, que soportan estóicas y desgarradas de dolor, estas hijas del pueblo, estas mujeres del pueblo, estas madres del pueblo español que tarde o temprano, demandarán justicia estrecha a los verdugos de sus hijos, de sus padres y de sus hermanos llevando a la piqueta de la deshonra a unos inclusos, porque tamaños monstruos, no pueden tener madre reconocida.

¡Berta Suthner que bien estás en la paz de los sepulcros! Camaradas, la paz.

JAS

Junta Económica del Parque de Intendencia de Mahón ANUNCIO

Debiendo proceder esta Junta a la adquisición de los artículos necesarios al Parque de Intendencia de esta plaza, hácese saber para que cuantos lo deseen, presenten sus ofertas por escrito todos los días laborables de nueve a doce de la mañana en las oficinas de Intendencia (Cuartel Duque de Crillon, Villa Carlos) donde tendrán a su

disposición el cálculo de necesidades hasta las 10'30 horas del día 10 de Febrero próximo que se reunirá la Junta en primera convocatoria para concertar las compras y el día 18 del mismo a igual hora en segunda.

Las condiciones para la subasta serán las determinadas en el Orden Circular de 20 de Julio de 1933 (D. O. n.º 168).

Mahón 25 de Enero de 1937 — El Brigada Secretario.

INCISOS

Derechos y deberes

Antes de entrar en el tema que encabeza estas líneas, quiero agradecer el interés que numerosos lectores, — según me indican — han demostrado por la reaparición de estos «Incisos» creyendo que mi colaboración había terminado.

Immerecido honor el que me han hecho estos estimadísimos lectores y que yo agradezco, pero al que no soy acreedor evidentemente.

Ni yo hubiera sido tan ingrato dejando de escribir sin despedirme, de mis caros lectores, ni he tenido la intención de hacerlo en estos momentos, puesto que deseo ayudar y colaborar en la medida de mis escasas posibilidades a la consecución de la victoria del pueblo, que es la mía.

Con estas obligadas palabras por delante, voy directamente al grano. Al grano de mi tema, que hoy se encamina principalmente a los derechos que la clase obrera ha adquirido con la presente Revolución y que no han pasado de ser, muchos de ellos, más que unas palabras escritas, sin llegar a tomar cuerpo en la realidad.

Los obreros hemos adquirido el derecho, entre otros, a que se nos trate bien. Los patronos, los encargados, los directores de obras, tienen la obligación de no parecerse ni en broma, a los que no hace muchos meses trataban a los obreros como a esclavos. Tenemos por ahí a algún que otro encargado y patrono al que se le han subido pujos de autoridad y se olvida de que con esta Revolución, se terminaron los orgullosos de antaño que encima de estrujar el sudor al obrero, le trataban peor que a un perro sarnoso.

El trabajador debe cumplir las indicaciones del que tiene un puesto de dirección en un trabajo, en una obra o en una fábrica. Pero de ninguna manera podemos tolerar a ciertos tiranuelos que todavía a estas alturas pretenden hacer revivir los tiempos no lejanos en el que al obrero no le tocaba otra solución más que callar o morir de hambre.

Tendremos que ver, pues, si estas gentes morrales y mal educadas, se corrigen pronto si no quieren que las echemos a puntapiés por la ventana.

Otro de los derechos que la clase obrera ha conquistado, pero que no disfruta, es el de la verdadera igualdad. Todavía hoy, en todos los órdenes de la vida, no hemos sabido desprendernos de los prejuicios de siempre.

En el mercado, el carnicero, la verdulera o el pescador, tienen una reverencia, un saludo de cortesía para la autoridad o para el mequetrefe con ínfulas de señor. La reverencia y el saludo, se los regalamos de buen grado, sino fuera porque muchas veces va acompañado de un kilo de carne, o una docena de huevos, mientras los demás se quedan protestando, pero con la boca abierta.

Y estos mismos que doblan el espinazo ante una autoridad por aquello de «ser bien visto», suelen ser los que no tienen ninguna consideración para el que acude a ellos con las pantaloneras rotas. Como también ocurre que algún que otro compañero que regenta algún cargo, se cree con derecho a establecer la clásica frasecita de «orden y mando», liarse la manía a la cabeza y exclamar: «¡Ea, aquí soy yo el amo!»

Y eso, no; todo el que tiene alguna autoridad, debe tener respeto a los demás si quiere que le respeten a él. Yo sé positivamente que ningún camarada por el hecho de ostentar algún cargo, es más que yo ni que nadie; porque hoy tiene su puesto con mi voto, con el de éste y con el de más allá, pero mañana si se desmanda, nosotros todos, el pueblo, tenemos o debemos tener, la suficiente ciudadanía para desbancarlo inmediatamente de su sitio y enviarle a hacer gárgaras.

Resulta, pues, contraproducente ver como no sabemos colgarnos en el término justo de las cosas. A veces, chillamos contra una autoridad sin saber a punto fijo por qué. Por otra parte, le hacemos objeto de reverencias innecesarias, de tratamientos inadecuados y de concesiones impropiedades. La fidelidad la cayuna no va a ninguna parte. En el cumplimiento del deber y en vigilar que los demás cumplan el suyo sin autoritarismos ni desplantes impropios, está el verdadero camino.

Ni indisciplina nuestra, ni personalismo de los demás. Ni servilismo, ni favoritismo, ni consideraciones inoportunas por parte del pueblo para con el que manda, ni tampoco descortesía, ni orgullo de éste para con nosotros. Obediencia y respeto, pero con dignidad, considerando que se terminaron los tiempos de señores y vasallos, de dueños y esclavos.

No puede haber más que una disciplina consciente, un conocimiento exacto de los deberes y derechos de cada cual, sin privilegios irritantes, sean quienes sean los que intenten ser los privilegiados.

Estos y otros muchos son los derechos que ha alcanzado la clase trabajadora y que si es consciente, no debe de irse pisoteando por nada ni por nadie, aunque este nadie sea un camarada extraviado.

Ahí está el asunto. Procuramos obtener nuestros derechos de respeto e igualdad, pero evitemos a toda costa que nadie pueda decir al exigirlos, que no sabemos caminar con nuestro deber.

DIÓGENES

JUNTA DE PLAZA Y GUARNICION DE MAHON ANUNCIO

Debiendo procederse por la Junta Económica de este Parque a la adquisición de los artículos de pienso y harinas necesarios al mismo, se hace saber para que cuantos lo deseen, presenten sus ofertas por escrito todos los días laborables, de nueve a doce de la mañana en las oficinas de Intendencia (Cuartel del Duque de Crillon, Villa Carlos) donde tendrán a su disposición los pliegos de condiciones para la subasta hasta las 9'30 horas del 10 de Febrero próximo que se reunirá la Junta en primera convocatoria para concertar las compras y el día 18 del mismo a igual hora en segunda.

Las condiciones para la subasta serán las determinadas en el Orden Circular de 20 de Julio de 1933 (D. O. n.º 168).

Mahón a 25 de Enero de 1937. — El Auxiliar Secretario, Dimas Carrasco.

Artículos a adquirir

Leña para hornos (Villa Carlos) 470 quintales métricos. Hulla (Villa Carlos) 10 q. m. Carbón vegetal (Mercadal) 30 q. m. Carbón vegetal (Villa Carlos) 300 q. m. Carbón vegetal (Mola) 40 q. m. Carbón vegetal (Ciudadela) 40 q. m. Leña para ranchos (Villa Carlos) 750 quintales métricos. Leña para ranchos (Ciudadela) 100 q. m. Leña para ranchos (Mercadal) 100. Paja larga (Villa Carlos) 200 q. m. Petróleo (Villa Carlos) 1.000 litros.

DETALLE DE LOS INGRESOS

y gastos habidos en las funciones celebradas en el Teatro Principal de esta ciudad los días 14 y 17 del actual, a beneficio del campo de aviación, organizadas por el Frente Popular y patrocinadas por las autoridades civiles y militares:

Taquilla: producto del día 14: 1527 pesetas; producto del día 17: 1368 id.

Donativos: de don Oscar Comellas, 5; del señor Jefe de la Base Naval, 13; de don Francisco Pascual, 4; de don Lorenzo Seguí Pons, 1; de D. Miguel Gelibert, 4; del excelentísimo señor Comandante Militar (1.º), 25; de una señora del palco principal n.º 5, 1; de la Cámara de Comercio, 6; de don Domingo Colorado Carlos, 4; de don Miguel Sintes Cardona, 4; del ilustrísimo señor Delegado del Gobierno, 21; de don Cristóbal Obercie, 1; del señor Presidente de la Comisión Gestora, 10; del excelentísimo señor Comandante Militar (2.º), 10; del señor empresario y empleados del Teatro Principal, 59. — Total, 168.

Sorteo: producto venta de billetes, 589'15.

Gastos: del pregonero municipal, anuncio función, 5; nómina de empleados Teatro Principal, 176'95; recibo empresa del Teatro Principal, 125; recibo Tipografía Mahonesa por saludas y sobres, 10'40; recibo de Cristóbal Obercie por un reloj de sobremesa (sorteo), 49; recibo de Imprenta de EL BIEN PÚBLICO programas y billetes, 43'50; a G. Fontcuberta y F. Hernández por reparto programas, 6; por obsequio al cuadro artístico, 47. — Total, 462'85. — Totales, 3652'15. — Descuento por gastos, 462'85. —

Beneficio líquido pro campo de aviación, 3189'30.

Nota: Quedan unas pocas localidades, que se hallan pendientes de pago.

El Comité Ejecutivo del Frente Popular se complace en manifestar que la Banda Militar fué gratuitamente cedida por la autoridad competente y que la Compañía «Plus Ultra», también prestó su desinteresada cooperación en las representaciones citadas. La Eléctrica Mahonesa, cedió el fluido gratis para las dos funciones. Los periódicos locales publicaron los anuncios y sueltos de gaceta gratis. El empresario del Teatro Principal no quiso cobrar alquiler ninguno por la primera función.

Delegación del Gobierno de la República en Menorca CIRCULAR

El excelentísimo señor ministro de Propaganda, en radiograma de hoy, dice lo que sigue a esta Delegación:

«Transmiten la siguiente circular del ministro de la Guerra, INTENDENCIA CENTRAL con el ruego de que se le dé la máxima publicación en toda la Isla.

«Con el fin de evitar los abusos en cuanto se refiere a suministros de comidas y alojamiento, cuyos servicios se tienen ordenados por distintas autoridades militares, para que por asociaciones políticas y por particulares, proporcione estos suministros a las distintas agrupaciones del Ejército y Milicias, he tenido por conveniente disponer que en lo sucesivo quede terminantemente prohibido el dar estas órdenes, para lo cual los generales de las Divisiones, los de los Ejércitos y las Comandancias Militares cuidarán de que no se facilite vale alguno por los expresados conceptos, en la inteligencia de que la autoridad militar que deje de cumplimentar cuanto se ordena será la encargada de satisfacer su importe con cargo a sus propios haberes.

Este Ministerio dispondrá el pago de vales cuando crea que así procede, siempre que la fecha de los mismos sea anterior al diez de Octubre próximo, y desde esta fecha hasta la presente los servicios efectuados serán con cargo a los interesados o sus Cuerpos, no procediendo en este caso que por las asociaciones y particulares se gestionen en las distintas Secciones del Ministerio el abono de cantidades por servicios que no son de la competencia del mismo, ya que dichas gestiones serán completamente estériles y no encontrarán eco en parte alguna. Los oficiales de traspasos de las distintas plazas tendrán muy en cuenta cuanto se previene en la presente circular, con el fin de evitar que el incumplimiento de lo que se ordena se traduzca en cargos, que abonarán con el importe de sus sueldos mensuales.»

Lo que se hace público, para general conocimiento.

Mahón 26 de Enero de 1937. — El Delegado del Gobierno, Presidente, Francisco Mercadal Pons.

Compro libros

usados en lotes y librerías completas. Informes: Bartolomé núm. 3. MAHON 11 15

NOTAS DEL DIA

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA

Debido a una avería en una parte de la línea eléctrica de la calle en donde está instalado el aparato que nos facilita las noticias, nos vemos privados de dar hoy a nuestros lectores los partes de guerra de hoy.

Damos, sin embargo, otras noticias que hemos podido recoger y con seguridad mañana resumiremos nuestra información con las noticias del día.

NUEVA JUNTA DIRECTIVA

Del Presidente del Casino de Suboficiales y Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército y Armada de Mahón hemos recibido atento escrito de salud, participándonos la elección de nueva Junta Directiva, que ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente: don Vicente Rey Ribas; Vicepresidente: don Justino Vicente Cuadrado; Secretario: don Aurelio Pérez Pons; Tesorero: don Pedro Real; Vocales: don Manuel Casares, don Jaime Subirats, don Dámaso de la Cruz, don José Vau Walré y don José M.ª Olivéras.

Saludamos a todos los elegidos y les deseamos mucho acierto en el desempeño de su cometido en bien de la República y de la causa antifascista.

REUNION EN LA CASA CONSISTORIAL

Previamente convocados, reunieron ayer, a las cinco de la tarde, la Junta Administrativa Municipal, Comité de Enlace y Junta Central de Abastos.

En dicha reunión acordó ejercer un severo control en la venta de carnes, la que se expondrá mediante vales y demás normas que dictarán y publicarán para conocimiento del vecindario los organismos correspondientes.

LA FUNCION DE ESTA TARDE

Como saben nuestros lectores, esta tarde a las 6 se celebrará una función en nuestro primer coliseo, organizada por la Agrupación Municipal de Izquierda Republicana. Un grupo de valiosos aficionados pondrá en escena la preciosa obra «Marianela», de Pérez Galdós, escenificada por los hermanos Quintero.

Dado el prestigio de los artistas y el interés que existe para ver la obra de Pérez Galdós, auguramos un completo éxito a los organizadores de dicha velada.

CONFERENCIA RADIADA

Hoy jueves, a las siete y media en punto y por la emisora 6 A. E. Radio Menorca, el camarada José Riera, Secretario General del Socorro Rojo Internacional, pronunciará una conferencia sobre el tema: «¿Qué es el Socorro Rojo Internacional?»

Sindicato Musical U. G. T.

Este Sindicato convoca a sus afiliados a una Junta general que tendrá lugar el viernes día 29 a las cinco y media de la tarde, bajo el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de acta y movimiento de afiliados.
- 2.º Proposiciones varias.
- 3.º Elección de nueva Junta Directiva.
- 4.º Nombramiento de delegados para el próximo Congreso de la Federación.
- 5.º Proposiciones para el Congreso.
- 6.º Ruegos y preguntas.

El Secretario, **Deseado Mercadal**.

Sindicato Agrícola «Unión de Obreros Agrícolas»

Se convoca Junta general para el próximo domingo día 31 del actual, a las once de la mañana y en el local social, Bastión, 4, recomendándose la asistencia de todos los asociados. 1-3

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Impresión del día

Han sido nulos los tanteos que durante casi una semana han hecho los rebeldes para atacar por la parte donde estiman más débil del frente de Madrid.

Las huestes de la Reichweher visto esos fracasos, se han lanzado a un ataque fortísimo por el sector de Aranjuez, observándose no obstante esta violencia de ataque, el quebranto que nuestras heroicas milicias les infligieron en el sector de Seseña.

Como es imposible por sorpresa, buscan derrotarnos con ataques de avalancha.

El de ayer ha sido un ataque a toda prueba en el que los facciosos cañonearon intensamente nuestras posiciones. El duelo artillero con nuestras piezas fué relativamente breve. Entonces el ejército enviado por Hitler, se volcó sobre los parapetos de los leales y la pelea fué de una dureza extraordinaria, sin que los nuestros retrocedieran ni un sólo milímetro.

La pelea duró nueve horas. Cuando el Mando leal dispuso el contraataque, así se hizo, abandonando el enemigo gran número de bajas.

El objetivo de este ataque era apoderarse de determinada carretera y otras vías de comunicación, para dejar incomunicados algunos pueblos y atacarlos en días sucesivos.

Al mismo tiempo atacaban los facciosos por El Pardo, tratando también de atravesar la carretera y ocupar los pueblos, pero sufrieron otro revés.

La intervención de Alemania e Italia no cesa, pues continúan desembarcando contingentes de tropas en el puerto de Cádiz y en otros.

El mes próximo puede ser decisivo para nosotros si tenemos en cuenta los acontecimientos que se avecinan e incluso el discurso del Presidente que tuvo un marcado interés para la política internacional.

Parte de guerra de las Vascongadas

En el sector de Ubidea Ochandiano hubo anteaayer tarde nutrido fuego de nuestras baterías contra las posiciones enemigas.

En la parte de Villareal se pasaron a nuestras filas 7 soldados y otros 3 lo hicieron por el sector de Elorrio. En los demás sectores, no hubo novedad.

Frente Aragón

La artillería enemiga de Huesca ha bombardeado sin consecuencia.

En la circunscripción Sur del Ebro se ha pasado a nuestras filas un soldado procedente de Belchite. Resto del frente sin novedad.

Desde nuestras posiciones de Apies y con cañones del 7 y medio se ha bombardeado una concentración enemiga.

La artillería de Huesca del 15 y medio sigue bombardeando la carretera de Monte Aragón sin consecuencias. Las baterías de Madela han hecho doce disparos sobre nuestras posiciones sin consecuencias.

En el sector Centro ligeros tiros en Csera y Agullar.

En los demás sectores, sin novedad.

Frente Teruel

La artillería cañoneó con quince y medio las posiciones del sector Norte sin causarnos bajas, siendo contestado por nuestras baterías.

La situación en los frentes malagueños

Málaga.—En la noche del 20 del actual las fuerzas del primer batallón de los Pedroches que actúa en el frente de Córdoba, dirigidas por el comandante del mismo, se adelantaron en campo enemigo llegando hasta las proximidades de la estación de Ovejo.

En la línea férrea se colocaron varios petardos y a consecuencia de las explosiones quedaron totalmente destruidos más de 50 metros de la línea.

Este golpe de mano, según ha manifestado un evadido, produjo tal desconcierto entre los facciosos que durante varias horas estuvieron tiroteándose unos a otros y al día siguiente los oficiales creyendo que los que habían puesto los petardos serían algunos traidores que había entre ellos, cogieron varios falangistas y después de hacerles un largo interrogatorio ordenaron a cada uno se le diera una formidable paliza, lo que ha producido serio malestar entre los fascistas de aquel sector.

Durante toda la mañana del día 20 desde nuestras avanzadas de Ovejo se pudo apreciar perfectamente un rápido movimiento de trenes entre Pueblo Nuevo y Córdoba, dando esto a entender que entre los facciosos ocurría algo anormal y ello lo comprueba el hecho de que la tarde del mismo día la propia aviación fascista bombardeó Córdoba y sus líneas de Vecar.

Después de esto, se ha sabido que en Córdoba se había producido una sublevación entre las fuerzas que hace dos días habían sido traídas de Sevilla.

El baturro Royo en un manicomio y a punto de ser fusilado

Valencia.—Royo Villanova estuvo a punto de ser fusilado por los fascistas.

Ha sido recluido por los fascistas en un manicomio. Vicente Gay, conocido catedrático y amigo de Martínez Anido, puso al descubierto algunos textos de Royo Villanova en los que éste combatía a los regímenes de fuerza en tiempos de la Dictadura y con los mencionados textos, Gay actuó cerca de los falangistas.

Uno de éstos intentó interrogar a Royo, cosa que exasperó a éste de tal forma que le dió un mordisco en la nariz arrancándole un pedazo.

Se detuvo a Royo y hasta se intentó fusilarle, pero todo se redujo a recluirló en un manicomio de Coaña cerca de Santiago, donde actualmente se encuentra.

Las tumbas de Galán y García Hernández en poder de los leales

Madrid.—«Ahor» publica una información fotográfica demostrando que a pesar de los intentos facciosos y de los bombardeos de la aviación, las tumbas de Galán y García Hernández en el cementerio de Huesca, actualmente en poder de los leales, no han sido profanadas.

Hallazgos en el domicilio de Primo de Rivera

Madrid.—En una habitación del domicilio de Primo de Rivera, cuya entrada estaba cubierta por un cuadro de Velázquez, ha encontrado la Policía armas, ropa, sellos de cotización y documentos pertenecientes a Radio Oeste del Partido Socialista, que fueron robados de sus oficinas en Octubre de 1934.

Manifestaciones del general Miaja

Madrid.—El general Miaja recibió a los periodistas comunicales que a consecuencia de la lluvia, las operaciones se habían paralizado en los sectores del Centro.

El enemigo no ha dado señales de vida. Los leales realizan servicios de vigilancia para cortar sorpresas enemigas.

Lo que dice «El Correo de Asturias», de Buenos Aires

Madrid.—«El Correo de Asturias», que se publica en Buenos Aires, inserta unas declaraciones de M. Alonso que fué alcalde de Villaroz (un pueblo de la provincia de Cádiz) y que participó en el movimiento saliendo de España al hacersele odiosos los fascistas por su terror.

Ha manifestado que el movimiento le sorprendió en Zaragoza. En unas reuniones celebradas por Franco y Sanjurjo, acordaron reti-

rar las tropas de Madrid y llevar las a otros frentes. Otros traidores se opusieron, especialmente Queipo de Llano.

El judío errante

Se nos ha escapado el Gobierno de Burgos. ¿Dónde está el Gobierno de Burgos?

La pregunta tiene su sentido paradójico tal vez porque ya ha adquirido un sabor paradójico el Gobierno de Burgos. Es difícil en efecto el fijar de una manera geográfica en donde está el Gobierno de Burgos. Pero quizá pueda sentarse una afirmación: la de que el Gobierno de Burgos no está en Burgos.

El Gobierno de Burgos, como es lógico, también ha sido movilizado y quizá tiene su residencia en algún camión desventajado que rueda melancólicamente por las carreteras facciosas con el mismo aire bohemio que los carromatos de gitanos y tal vez con la intención de que esas caravanas de gitanos que otean por los caminos y son la tentación de un cuadrúpedo para apoderarse de él.

El Gobierno de Burgos, como las cupletistas baratas, está de tournee.

En el Norte habíamos hecho una magnífica propaganda entre nuestras milicias a base de estímulos con posibilidad de apoderarnos del Gobierno de Burgos. Nos seducía esta captura y los milicianos de Santander estaban entusiasmados por llevarla a cabo. ¿Cómo decirles ahora que el Gobierno de Burgos está en Zaragoza?

Porque parece que, en efecto, el Gobierno de Burgos «debutaba» ayer en Zaragoza. Se trata, por lo visto, de cumplir los compromisos de su tournee y ahora le corresponde exhibirse allí, a cuyo objeto como cuando se aproxima la época de feria, los carteles habrán inundado las calles zaragozanas con proclamas del festival.

En el Norte hemos tenido que guardar extraordinaria reserva a propósito del traslado del Gobierno de Burgos: los compromisos artísticos de Cabanellas.

Los contratos que ha firmado para exhibirse por el territorio faccioso, no pueden poner en peligro nuestra propaganda y cuando nosotros hemos ofrecido a las milicias santanderinas que Burgos guardábalas la atracción de su gobierno no podemos retirar este incentivo de la ansiedad de los milicianos. Probablemente serán inútiles los esfuerzos que se hagan para atraparlos.

El Gobierno de Burgos es una especie de judío errante que tiene los facciosos, cuya movilidad es tan obstinada que quizá no conozca la quietud hasta que se instale en Portugal, meta a la que dirige sus miradas suplicantes.

Se nos escapa ahora a la capital aragonesa. Pero mañana quizá tengamos noticias de que ha llegado a Sevilla o que acaba de arribar a Coruña. Su meta es variable y extraña. Es la ruta del que huye y no del que camina. Se trata de un Gobierno fantasma que un día si tiene tiempo cruzará el mar, aunque acaso lo haga en la barca de Caronte de cuya travesía no se vuelve nunca.

Ya no es meta para las milicias del Norte la captura de Burgos.

Ya Cabanellas, con su pandilla, se aleja de nosotros.

No será tanto, sin embargo, que en breve no podamos acercarnos a él. Cabanellas nos pertenece.

Las milicias de Santander le han echado el jaleo; y aunque él responde con la huida precipitada, todo será que caminemos más en su busca.

Necesitamos a Cabanellas y a su gente para entregarla al alcalde de Santander, entre cuyos proyectos de mejoras urbanas, figura la instalación de un parque zoológico.

LEED Y PROPAGAD
«EL BIEN PUBLICO»

Asociación de Obreros Panaderos z oficios similares de Mahón

Esta entidad pone en conocimiento de todos sus afiliados que hoy jueves día 28 del corriente, y las 6 de la tarde, tendrá lugar la Junta general ordinaria bajo el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Cuentas.
- 3.º Elección de cargos vacantes.
- 4.º Proposiciones al Congreso.
- 5.º Ruegos y preguntas.

Se pone en conocimiento de los obreros de pastas para sopa, molinos y confiteros que por ser oficios similares pertenecen a la misma, tienen el derecho y deber de asistir a la misma.

[Camaradas: no faltéis!]

Mahón 28 de Enero de 1937.—

V. B.º El Presidente, **Juan Vidal**.

—El Secretario, **Gaspar Melsión**.

Nota: una vez terminada la referida Junta general, los afiliados podrán adquirir el carnet.

Sociedad de Profesionales y Oficios Varios (U. G. T.)

Se convoca Junta General de afiliados, para el viernes día 29, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda al objeto de discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Correspondencia.
- 3.º Cuentas.
- 4.º Proposiciones al Congreso de la F. L. de S. O.
- 5.º Nombramiento de delegados del mismo.
- 6.º Proposiciones varias.

Mahón 28 de Enero de 1937.—El

Secretario, **Miguel Gomila**

Sociedad de Obreros Barberos y Similares

Se convoca a una Junta General que tendrá lugar hoy jueves día 28, a las ocho de la noche, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de acta.
- 2.º Movimiento de afiliados.
- 3.º Nombramiento de delegados para el próximo Congreso de la F. L. de S. O.
- 4.º Proposiciones para el citado Congreso.
- 5.º Ruegos y preguntas.

La Junta Directiva

Sociedad Unión de Colonos Agrícolas (U. G. T.)

Esta Sociedad convoca a todos sus afiliados a la Junta General ordinaria que celebrará el próximo viernes día 29, a las siete de la tarde, en su local social, plaza de Pablo Iglesias, número 12 (Casa del Pueblo), para tratar asuntos de suma interés para dicha Sociedad.

Se encarece la asistencia de todos los socios.—El Secretario, **José Marillo**.

Comandancia Militar de Mahón ESTADO MAYOR

(Relación de mantas entregadas)

- Antonio Cardona Landino, 2; Juan Mercadal Pons, 2; Angela MasPOCH (viuda de Escudero), 1; Benita Pons Olivéras, 1; Juan Mercadal Montañar, 2; Smaragdó Méndez, 2; Julio Uhler, 2; Ayuntamiento de Villacarlos, 18; Agustín Landino, 1; Agueda Coll (viuda de Tutzó), 1; Juana Tutzó, 1; Vicente Marí, 3; Pilar Morillo, 1; María Aguiló Tuduri, 1; Matías Marí, 1; Recibidos de San Luis, 30; Pedro Pons Tuduri, 1; Manuel Cardona, 1; Ernesto Pelá, 1; Mateo Vives, 1; Juan Mir, 1; Manuel Sepiña Femenias, 1; Pilar Pons Fran, 1; Juan Vives, 1; José Pons Seguí, 1; Margarita Serra, 1; Francisco Peral Flol, 1; Pedro Hernández, 1; Magdalena Coll, 1; F. Roig Gutiérrez, 1; Unión Republicana, Sección Femenina, 7; Bernardino Coll, 2; Juan Rita León, 2; Esperanza Cañellas Tarrasa, 1; Bartolomé Vives Perelló, 1; Agueda Beltrán (Vda. de Piero), 1; Bartolomé Caules, 1; Antonio Bosch, 2; Antonio Bosch, 2; José Collina, 4; Antonio Bisbal, 1; Florentino Milla, 1; Narciso Mercadal, 1; María Antel, Vd de Tuduri, 1; Margarita Vila Vila, 1; Juana Pons, Vda. de Viana, 1; Juana Pons Viuda de Pons, 1.

Imprenta «EL BIEN PUBLICO»

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

Sábado: A las 6 y a las 9'15.—Domingo: A las 3'15, 6 y 9'15

Las excelentes cómicas de risa contagiosa

“NO MUERDAS AL DENTISTA” (esfreno) y “LOS TRES SABUESOS”

y reposición de la magnífica película de grandioso éxito

MARES DE CHINA

HABLADA EN ESPAÑOL por

“Clark Gable” - “Wallace Beery” - “Jean Harlow” - “Levis Stone”

CASINO DEL CONSEY

Sábado, a las 6 y a las 9'15.—Domingo, a las 3'15, 6 y 9'15

La emocionante novela de aventuras sensacionales

DESHONOR

y el divertido film de cow-boys, verdadera comedia parodista,

EL RANCHO DINAMITA

por el popular KEN MAYNARD y su inteligente caballo TARZAN

SALON TRIANON

SÁBADO día 30 Enero 1937 - A las 9 noche

LUCIDO BAILE

amenizado por la aplaudida orquesta “Gatz-haraban”.

Organizado por la marinería de Mahón, a beneficio de los Hospitales de Sangre de Menorca.

EL SALON SERA PERFUMADO POR LA PERFUMERIA “SALVADOR”

Teatro Principal

Teléfono: 140.—Impreso 98

JUEVES 28 ENERO 1937. - A las 5'30 tarde

Gran velada organizada por la Agrupación local de Izquierda Republicana.

PROGRAMA

- 1.º Himnos Nacional e Internacional.
- 2.º Se pondrá en escena por la Compañía «PLUS ULTRA», la obra en tres actos de Penito Pérez Galdós, escenificada por los hermanos Quintero.

Marianela

Durante los entreactos, el Grupo Filarmónico ejecutará diversas piezas de su repertorio.

Para encargos a Izquierda Republicana, Fermín Galán, 9 hoy jueves en taquilla desde las 2 en adelante.

(Véanse programas de mano).